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În perioada de răspândire a creştinismului au fost asimilate mituri pagane şi 
credinţe în divinităţi deosebit de rezistente în gândirea mitică populară. În felul acesta, 
atributele unor zeităţi precreştine au fost transferate asupra unor personaje din noile 
scenarii religioase. Mircea Eliade remarca, în legătură cu acestă realitate următoarele : 

"Un mare număr de zei sau de ucigători de balauri au devenit nişte Sfinţi Gheorghe; 
zeii furtunii s-au transformat în Sfântul Ilie: nenumăratele zeiţe ale fertilităţii au fost 
asimilate cu Fecioara Maria sau cu alte sfinte. S-ar putea spune că o parte din religia 
populară a Europei precreştine a supravieţuit, camuflată sau transformată în sărbătorile 
calendarului şi în cultul sfinţilor." I ) 

Intre sfinţii creştini , de o mare popularitate în lumea rurală se bucură Sfântul 
Gheorghe, patron al multor biserici şi, odinioară, al unor corporaţii de negustori şi 

meseriaşi, frecvent în toponimia şi onomastica românească. J.J. Ehrler, relata la 1774, 
descriind interiorul locuinţei bănăţene că: "În cămăruţă atârnă, de obicei, o gravură de 
slabă calitate înfăţişând un sfânt, de cele mai multe ori Sfântul Gheorghe, cavalerul, 
patronul lor." 2) 

Din materialele publicate rezultă mulţimea elementelor din cultul păgân grupate 
în jurul acestui sfânt. 

Legenda Sfântului Gheorghe , ca şi alte legende hagiografice a apărut la începutul 
Evului Mediu, când cultul sfinţilor a luat un avânt puternic şi cuprinde povestea vieţii 
sfântului care are la bază relatările martorilor contemporani, şi o serie de motive 
narative din fabulosul popular adăugate pe parcursul circulaţiei povestirii pe cale orală. 
Astfel , cadrul istoric şi geografic în care s-a desfăşurat viaţa reală a sfântului a 
dispărut, sau este foarte vag precizat. Elementele interpolate produc o nouă legendă, în 
care latura miraculoasă a fost accentuată continuu. În concepţia hagiografilor, sfinţii 
sunt iluminaţi aleşi de Dumnezeu pentru a duce lupta împotriva pagânismului. La fel 
ca eroii legendari din creaţiile populare, ei sunt supuşi la chinuri cumplite, suportă 

martiriul cu seninătate, iar după moarte îşi preiau rolul de zeităţi care pot influenţa 
poz1t1v viaţa pământescă . 

Martiriul Sfântului Gheorghe, aşa cum a fost povestit de hagiografi , a fost 
cumplit şi a durat şapte săptămâni . Trupul i-a fost întins pe roată şi sfâşiat cu unghii 
de fier, iar în pântece i s-a înfipt suliţa. Înviat prin puterea divină, el a fost din nou 
supus la chinuri, iar în final i s-a tăiat capul, odată cu cel al împărătesei Alexandra 
care credea în sfinţenia lui . J) 

Episodul introdus ulterior în structura legendei are o bază folclorică şi cuprinde 
lupta Sfântului Gheorghe cu un monstru acvatic. Acţiunea este localizată în părţile 

Palestinei , lângă muntele Livanului, unde se află un iezer mare în care sălăşluia un 
balaur înfricoşător care învenina văzduhul cu suflarea sa puternică. Oricine se apropia 
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de lac era înghiţit de hidră. Idolii i-au sfătuit pe localnici să-i dea în fiecare zi un copil 
drept hrană pentru a-l îmbuna. În final a venit şi rândul fetei de împărat să fie trimisă 
drept jertfă , însă aceasta a fost salvată de Sfântul Gheorghe care tocmai atunci a apărut 
călare pe un cal alb şi, făcându-şi semnul crucii şi chemându-l în ajutor pe Mântuitor, 
a înfipt cu toată puterea suliţa în gâtul balaurului , în timp ce calul îl călca în picioare . 
La îndemnul Sfântului, fata duce capul balaurului în cetate, iar locuitorii impresionaţi, 
~se creştinează cu toţii. 4l 

Această structură narativă, izomorfă arhetipurilor regimului diurn al imaginarului 
se integrează simbolurilor transcendenţei, aflată sub semnul soarelui. 5l Atributele 
eroului creştin sunt cele ale eroului solar, care este întotdeauna un războinic aprig. 

Ambele ipostaze în care Sfântul Gheorghe apare în legendele hagiografice -
martir şi erou victorios , întrunesc atributele eroului civilizator care acţionează pentru 
spiritualizarea omenirii. În primul caz arma folosită a fost martiriul, devenind , prin 
aceasta un erou exemplar care prin forţa spiritului reuşeşte să convingă omenirea de 
dreptatea cauzei pe care o apără prin tăria sufletească şi puterea faptei eroice săvârşite. 
Iconografia cu tema Sfântului Gheorghe a reţinut această din urmă ipostază - eroul 
ucigător al balaurului păgânismului. Icoanele bănăţene pe sticlă din colecţia Muzeului 
Banatului şi a Vicariatului Ortodox Sârb cu tema Sfântului Gheorghe sunt de dimeniuni 
mari (60 x 75 ,78 cm) , iar scena reprezentată este plină de dinamism. Sfântul Gheorghe , 
îmbrăcat în veşminte militare călăreşte un cal alb . El are o ţinută trufaşă , în contrast 
cu faţa copilăroasă ce sugerează tinereţea personajuului. C.u mâna stângă ţine hăţurile 

calului , iar cu dreapta înfige lancea în gâtul hidrei care are forma unei şopârle uriaşe. 

Calul este puternic cabrat, cu picioarele dinainte calcă în picioare monstrul , iar capul 
este întors înspre sfânt, parcă , pentru a-l apăra. In fundal se vede palatul împărătesc cu 
turle şi ancadramente boltite, iar în faţa palatului , fata împăratului într-o atitudine ce 
sugerează uimirea. Deasupra capului sfântului, un · heruvim îl veghează, iar alături de 
acesta se află inscripţia cu caractere chirilice Scena reprezentată este revelatoare pentru 
simbolica mesajului transmis . Arma eroului, lancea, este legată, ca orice armă tăioasă , 

de arhetipurile transcendenţei, simbol al puterii şi purităţii, al energiei capabilă să 

modifice materia, a înţelepciunii şi ordinii. 6l În mitologia greacă lancea şi săgeţile sunt 
armele lui Apollo, zeul solar care a străpuns cu ele pe şarpele Phyton. Înzestrate cu 
puteri apotropaice asemenea arme au virtuţi fertilizatoare şi purificatoare pentru ogoare. 

Calul cumulează la rândul său o serie de simboluri arhetipale de natură htoniană, 
acvatică, aeriană şi pirică. 7l In mentalitatea populară Sfântul Gheorghe este perceput ca 
apărător al semănăturilor şi purtător al spiritului grâului. În limba greacă numele are 
sensul de "lucrător al pământului" (geos - pământ; ergos - ·lucrare) 8l. Armăsarul alb 
este identificat în mitologie cu soarele. El însoţeşte înto~deauna pe eroii victorioşi , pe 
marii întemeietori de religii , pe fondatorii de state şi oraşe. 9l Dealtfel, la fel ca şi 
Sfântul Gheorghe şi alţi sfinţi cavaleri Ilie , Dimitrie şi Teodor au o simbolică asociată 
de soare şi cultul feritilităţii. Sfântul Ilie , preluând atributele zeilor tunetului şi 

fulgerului, se prăznuieşte vara, când holdele au mai mare nevoie de ploaie . Sfântul 
Teodor, marchează începutul noului an agrar şi se prăznuieşte în săptămâna imediat 
următoare Babelor (începând cu 9 martie) 
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Caii lui Sântoader evidenţiază virtuţile malefice ale animalului care pedepseşte 
cumplit pe cei ce nu respectă rânduiala străbună de încetare a lucrului în perioada 
începerii semănăturilor. Imagistica populară a subliniat până la contopire în acest caz 
imaginea eroului călăreţ cu cea a calului . În unele legende cu această temă Sântoaderul 
pedepseşte pe femeile şi fetele ce se încumetă să toarcă în răstimpul de o săptămână 
când se ţine datina, în altele , pedeapsa vine chiar din partea calului. Sfântul Dimitrie , 
prin chiar numele lui , este legat de pământ şi simbolica dramei agrare. El se 
prăznuieşte toamna, în luna octombrie, când se presupune că s-au încheiat lucrările 

câmpului . Sfântul Gheorghe, în schimb, este eroul şi simbolul primăverii , fiind prăznuit 
la 23 aprilie, în preajma echinocţiului de p~măvară. El întruneşte calităţile fizice şi 

morale ale eroului legendar: tinereţe , frumuseţe , putere fizică şi psihică , curaj . Cele 
două prototipuri ale luptei pentru cauza cea dreaptă, martirajul şi eroismul îşi au 
originea în credinţe , mituri străvechi şi creaţii folclorice - nenumăratele poveşti cu Făt 
Frumos, Balaurul cu şapte capete; baladele lovan Iorgovan şi Mistriceanul etc . 

Ca erou ucigător de balauri, personificări ale forţelor malefice ale pământului, 

Sfântul Gheorghe a devenit simbol al regenerării naturii , stimulator al fertilităţii 

pământului , semănătorul seminţelor roditoare. Ivan Efseev citează o credinţă românească 
consemnată de Voronca: "Sfântul Gheorghe când aleargă cu calul său împrejurul 
pământului, iarba înverzeşte , codrul înfrunzeşte, pământul se deschide şi primăvara 

vine". 10> 

La toate civilizaţiile populare de tip agrar miturile privind fertilitatea pământului 
se caracterizează prin uciderea rituală a unei fiinţe vii. În "Aspecte ale mitului" Mircea 
Eliade relatează mitul jertfirii tinerei fete Hainuwele - o zeitate dema a paleocultivatorilor 
din Noua Guinee, din trupul căreia, ciopârţit şi îngropat în diferite locuri , au răsărit 

tuberculii, principala hrană a locuitorilor. La fel , şarpele ucis de Sfântul Gheorghe 
reprezintă o divinitate a cărei moarte este necesară pentru stimularea vieţii şi regenerării 

naturii. Simbolismul şarpelui este, dealtfel, deosebit de abundent în semnificaţii la toate 
.culturile mitice . El este un complex arhetipal de natură primordială, care renaşte 

permanent, la fel ca şi viaţa, în aceeaşi măsură benefic şi malefic, divinitate cosmică, 
acvatică şi htoniană legată puternic de simbolismul lunar şi solar. 11 > 

Mitul agro-lunar reabilitează şi eufemizează balaurul , arhetipul fundamental care 
rezumă bestiarul lunii , sub semnul căreia stau toate divinităţile agrare. În acest fel el 
este legat de simbolismul renaşterii ciclice a naturii, al nemuririi şi fertilităţii. Ca zeu 
agrar, el întruneşte prestigiile zeilor norilor şi ploii, al izvoarelor şi râurilor, al tuturor 
forţelor fertilizatoare. Astfel se explică cultul pitonilor sacri, păstraţi în templele din 
Abomeiy, cărora tinere fete le sunt hărăzite ca logodnice rituale în perioada semănăturilor. 12> 

Şarpele ocupă un loc simbolic pozitiv în mitul eroului biruitor al morţii. Prin 
uciderea lui, eroul este confirmat ca atare, dobândind nemurirea întocmai ca şi Sfântul 
Gheorghe. Privit sub acest aspect, episodul uciderii balaurului din legenda Sfântului 
Gheorghe reprezintă un gest ritualic de stimulare a feritilităţii pământului şi a tuturor 
forţelor regeneratoare: ale naturii. Aşa se explică ritualurile agrare ce se efectuează şi 

astăzi încă, în ziua Sfântului Gheorghe şi după aceasta, până la I mai. Sângeorzul este 
considerat sărbătoarea stăpânitorului semănăturilor. Ea coincide cu triumful primăverii 
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şi cu o perioadă critică din viaţa culturilor, ameninţate să-şi piardă rodul fie din cauza 
ploilor prea abundente şi grindinei, fie a atacului de insecte sau secetei. În credinţele 
populare, prin gesturile ritualice care se efectuează în această perioadă, se urmărea 

îndepărtarea "strigoilor de bucate", a forţelor care iau "mana grâului" sau "mana 
laptelui". Obiceiurile de Sângeorz au astfel, un caracter apotropaic . La case şi porţi se 
pun ramuri de măceş sau de fag (numite "frunzar" pe Valea Oltului, în zona Râmnicul 
Vâlcea). Usturoiul şi leuşteanul, prin mirosul lor puternic au rostul de a îndepărta 

duhurile rele de casa omului. În acelaşi timp, pentru stimularea recoltelor se efectuează 
rituri de fertilitate, întemeiate pe principiul magiei prin analogie. In această categorie se 
înscrie obiceiul "Răscucăitului" practicat în Almăj .şi la caraşoveni 13), al cărui scenariu 
se desfăşoară astfel: în ziua de Sângeorz, doi copii se duc în grajdul vitelor cu un colac 
în mână. Punând colacul sub vacă, ei trag de colac aşezaţi de o parte şi alta a 
animalului, strgând: "Cucu! Răscucu!", până când acesta se rupe în două . Din colacul 
rupt se împrăştie firimituri în grajd , pe lângă animale . 

Îmbrăcarea unui tânăr în ramuri verzi este un obicei cu arie de răspândire foarte 
largă în Europa. Mircea Eliade aminteşte acest obicei, numit "Gheorghe verde" la slavii 
din Corintia. În jurul acestui tânăr mascat se cântă şi se joacă în timp ce este udat cu 
apă . El poartă cu sine un arbore împodobit prin centrul satului. 14l 

Răspândirea europeană a acestor ritualuri în Alsacia, Bavaria, Lituania, Rusia, 
Franţa şi Anglia a fost semnalată şi de alţi cercetători . N.Al. Rădulescu remarca faptul 
că "In Europa asemenea procesiuni ·se găsesc numai la popoare cu veche agricultură şi 
îndelungată viaţa sedentară". În Transilvania, provincie românească cu puternice contacte 
culturale cu lumea central-europeană, obiceiul a cunoscut o largă răspândire sub diferite 
denunmiri: Sâmgeorz, Păpălugăra , Blojii, Goţoii, Moroii, Craiul primăverii . El a fost 
admirabil reconstituit şi analizat de cercetătorii Ion şi Maria Cuceu, în studiul Sângeorzul 
- un ritual mana în folclorul românesc , apărut în Anuarul de folclor (Cluj-Napoca, 1981 
pp.201-214). Potrivit descrierii şi analizei ritualului de către cei doi cercetători, putem 
face unele analogii între acest obicei şi cel al colindatului de Crăciun. În ambele 
manifestări întreaga comunitate rurală participă cu roluri bine determinate . Actanţii sunt 
constituiţi în ceata tinerilor flăcăi (mai numeroasă la colindat şi mai restrânsă la 
Sângeorz) . Pregătirile încep din timp şi se desfăşoară în locuri bine determinate . În 
cazul ·colindatului, ceata se adună la un bătrân din sat, sau la o personalitate locală , în 
schimb, la Sângeorz ceata se pregăteşte de multe ori în câmp sau o pădurice , în timpul 
nopţii . Din grupul de tineri se alege unul pentru a fi mascat în crengi de fag sau de 
salcie, având pe cap o coroană de frunze şi alte accesorii din coajă de copac . Acestui 
personaj îi corespunde în grupul de colindători vătaful cetei . În ambele ritualuri, ceata, 
însoţită de lăutari , cutreieră satul fiind dăruită de săteni. La Sângeorz, darurile obişnuite 
constau în ouă, bani şi băutură . Pe parcursul peregrinării prin sat, tânărul mascat este 
aşteptat în poartă de gazde, care aruncă asupra lui găleţi cu apă. În unele locuri se 
practică şi obiceiul udării fetelor de către băieţii din ceată (goţoi, moroi) . Deosebirea 
dintre cele două cete constă în aceea că în timp ce colindătorii , cântă colindele cu 
caracter augural, ceata de Sângeorz este mută pe tot parcursul desfăşurării ritualului 
(Ion şi Maria Cuceu menţionează că în unele zone numai personajul mascat rămâne 
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mut pe tot traseul). 15) În final, în ambele cazuri, procesiunea se încheie cu o petrecere 
organizată în casa primului plugar care a ieşit la arat ~au în casa primarului . Măştile 
verzi se leapădă fie într-un loc ascuns din casa gazdei , fie pe câmp, unde sunt aruncate 
spre stimularea vegetaţiei, fiind încărcate de sacralitarte. Ablaţiunea tânărului mascat 

.pune acest ritual în legătură cu Paparudele, de care se apropie prin caracterul său de 
invocare a ploii feritilizatoare a ogoarelor. 

La svabii bănăţeni s-a păstrat până în preajma celui de al doilea război mondial 
obiceiul aducerii de către tineri a unui pom verde spre a fi plantat în faţa casei iubitei 
sau a unei personalităţi locale, gestul având atât un caracter augural cât şi apotropaic. 
Mircea Eliade aminteşte în aceeaşi categorie ritualică şi obiceiul bavarez de a se aduce 
în mijlocul satului un arbore "Walber", de către un tânăr mascat în îmbrăcăminte de 
paie, numit tot Walber, ca şi arborele. Aşezat în faţa bufetului, tot satul dansează în 
jurul lui . . 16) Toate aceste personaje mascate reprezintă dublete antropomofe ale forţelor 
vegetaţiei care trebuiesc stimulate când recoltele sunt în perioada maximei dezvoltări . 

Probabil că şi obiceiurile 'practicate de 1 Mai cuprind ideea participării umane la viaţa 
vegetală în scopul regenerării reciproce. În tradiţiile populaţiilor europene s-au păstrat 
scenarii de grăbire a sosirii primăverii prin împodobirea unui copac şi plimbarea lui 
ceremonială prin sat. Asemenea ritualuri sunt cuprinse şi în cadrul sărbătorilor de Anul 
Nou. La Sf. Ioan se aduce un arbore din pădure şi se pune în mijlocul satului. Fiecare 
sătean ia din el o ramură pe care o duce acasă spre a-şi asigura prosperitatea. Mircea 
Eliade presupune că aceste rituri au apărut în scenariul sărbătorilor de iarnă ca urmare 
a schimbării calendarului 17) . 

Un alt obicei ce are aceiaşi semnificaţie este "Catargul de mai", sau " Arborele 
de mai". Un copac din cei mai înalţi este despuiat de crengi până aproape de vârf, 
adus în sat, unde se împodobeşte şi se înalţă cu ajutorul întregii comunităţi. In ziua 
înălţării catargului petrecerile colective se ţin lanţ . În finalul lor, arborele se arde. 
Cenuşa lui, încărcată de propietăţi apotropaice şi fertilizante păzeşte de boli, de deochi 
şi de spirite rele, la fel ca şi cenuşa butucului ars în noaptea de Crăciun, care se 
păstrează în casă până la lăsarea postului de Paşti, când se aruncă pe holde, în ziua de 
"Miercurea cenuşii" , ce încheie carnavalul de iarnă, obicei specific şvabilor bănăţeni în 
Banat şi practicat, de regulă, de populaţiile catolice din Europa. 

Legând aceste obiceiuri de gestul ritualic al uciderii balaurului de către Sfântul 
Gheorghe pentru a determina regenerarea naturii în primăvară, trebuie să menţionăm 
mulţimea producţiilor populare ce relevă acelaşi scenariu. Dintre acestea, balada "Iovan 
Iorgovan" pare a fi cea mai apropiată de povestea sfântului ucigător de balauri. În 
această baladă , şarpele, ca zeitate agro-lunară îşi dovedeşte încă odată ambivalenţa 

simbolică, pentru că, în afară de forţa fertilizatoare stimulată prin moartea lui, acestă 
moarte cauzează şi apariţia unor forţe nocive - musca columbacă care terorizează vitele 
şi oamenii. Balaurul ucis de Iovan ·Iorgovan din tradiţia populară culeasă de Simion 
Florea Marian avea 12 capete din care ultimul s-a ascuns într-o peşteră şi produce în 
fiecare vară musca veninoasă. Simion Florea Marian localizează peştera în faţa cetăţii 

romane "Columbasia", aflată pe malurile Dunării, între Ruşava şi Baziaş. În acest 
spaţiu s-ar afla geneza baladei pe care Nicolae Cartojan o consideră a fi un reflex al 
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cântecelor populare sud-dunărene . 18> In Banat, ca şi în Serbia, iorgovanul este denumirea 
liliacului. Florile de liliac se împart în biserică în ziua de Sfântul Gheorghe, fapt ce ne 
determină să apreciem că eroul baladei a întrunit cândva atribute ale unei zeităţi a 
vegetaţiei , prestigiile .sale transferându-se în timp asupra sfântului creştin. 
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The symbolic significance of the legend of Saint George in agrarian 
civilizations 

Synopis 

"The symbolic significance of the legend of Saint George in agrarian civilizations "presents 
an analysis ofthe diverse magica! and religious connotations ofthe celebration of Saint George 
within the context of popular Roumanian and European cu/ture. The existence of magica! and 
ritualistic practices, which traditionally take place on St. Georges day (23 April) in order to stimulate 
the fertility of the earth, suggests the idea that agrarian civilizations have preserved a rich tradition 
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Valorizarea simbolică a 

of similar be/iefs. An analysis of the /egend of the martyrdom of St. George and of hţs fight with the 
dragon (symbo/ical/y contributing to the spread ofChristianity) has suggested that the Christian 
Saint George took on, not only in Roumanian cu/ture but a/so in other cultures, the attributes and 
responsabilities of a Pagan Agro-Diety. ln this manner, the Saint gained his own importance in the 
Christian pantheon. . 

This idea is supported a/so through a study of the bal/ad of Banat origin, "Jovan Iorgovan", 
which is part ofthe cultural tradition ofthe whole of South-East Europe. In this bal/ad there is a 
similar episode il/ustrating a ritua/istic killing of a dragon: Every spring, poisonous jlies, very 
dangerous to humans and animals, appear .from the head ofthis monster, which hides in a cave in 
the Cerna valley. 
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Foto 1. Sfântul Gheorghe - icoană pe sticlă, 

sec . XIX, Banat, Colecţia Muzeului Banatului 
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Foto 2. Sfântul Gheorghe - icoană pe sticlă, 

sec. XIX, Banat, Colecţia Vicariatului Ortodox Sârb 
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Foto 3. Sfântul Teodor - icoană pe sticlă, 

sec. XIX, Banat, Colecţia Muzeului Banatului 

Aristida 
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Foto 4. Oală smălţuită - decorată cu motivul şarpelui, 

Lăpuşnic , Colecţia Muzeului Banatului 
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Foto 5. Căuce - decorate cu motivul şarpelui 

Colecţia Muzeului Banatului 
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